
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Gemeinderates Cobbelsdorf 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 28.08.2007 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Straße der 

Jugend 4, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeisterin Gisela Gebauer  
 stellv. Bürgermeister 
Herr André Saage  
 Gemeinderat 
Frau Jacqueline Döhring  
Frau Petra Hoffmann  
Herr Thomas Pitschke  
Frau Cornelia Richter  
Herr Jürgen Richter  
Herr Ronald Siegert  
Herr Olaf Thiele  
Herr Peter Görisch  
Herr Bodo Wilke  
 
 
Verwaltung 
Frau Simon    Amtsleiterin Finanzen 
Frau Haseloff    SGV Finanzen 
 
 
 

Es fehlte: keiner 
 
 
 
 
Gäste:  2 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Bürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Frau Simon bat um Tausch der Top 6 und 7, da das Haushaltskonsolidierungs-
konzept vor dem Nachtragshaushaltes beraten und beschlossen werden muss. 
Danach wurde die geänderte Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 11 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Bürgermeisterin wies darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben und die betreffende 
Person im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu nehmen und 
im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen hat.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

14.08.2007 
 Ohne Änderung wurde die Niederschrift bestätigt. 

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 10 0 1 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Die Bürgermeisterin gab die Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Be-
schlüsse aus der letzten Sitzung bekannt. 
 

  
 5. Einwohnerfragestunde 
 Von den anwesenden Einwohnern gab es keine Anfragen. 

 
  
 6. Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes zum Nachtrags-

haushalt 2007 
Vorlage: COB-BV-127/2007 

 Mit Stolz zog die Bürgermeisterin ein Resümee über die erreichten Ergebnisse in 
der Gemeinde (Grundschule, Kita, FFW, Bad, DGH). Trotzdem steht in jedem 
Jahr erneut die Frage, was gilt es zu erhalten und wie kann man solche Objekte 
erhalten bzw. wie kann man jährlich noch notwendige Maßnahmen finanzieren. 
Gerade in diesen Einrichtungen sind die Betriebskosten nicht unerheblich, so 
fielen im Vorjahr z. B. folgende Betriebskosten an: 
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Grundschule 39 Kinder 29.4 TEUR 
Kita/Hort  38/22 Kinder   3.0 TEUR 
Frau Simon und Frau Haseloff erläuterten, dass der vorliegende 1. Nachtrags-
haushalt (NTHH) 2007 im VwH eine Erhöhung des Defizits von 74.7 TEUR auf 
180.8 TEUR aufweist, wobei die Hauptursachen in den Einnahmen aus Gewer-
besteuern, Entgelte für die Badnutzung, den Einsätzen der FFW und der Ausstat-
tung von Rufmeldeempfängern zur Sicherung der Einsatzbereitschaft der FFW 
liegen. Um eine Genehmigung des 1. NTHH durch die Kommunalaufsicht zu er-
langen, ist die Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes unver-
zichtbar. Da von Seiten des Gemeinderates keine konkreten Vorschläge zur wei-
teren Konsolidierung vorlagen, wurden in Abstimmung mit der Bürgermeisterin 
die im vorliegenden Konsolidierungskonzept ausgewiesenen Maßnahmen in den 
Haushalt 2007 und Folgejahre (Finanzplan) eingearbeitet (schrittweise Erhöhung 
Grundsteuer B und Gewerbesteuer ab 2008, Schließung des Bades in 2008, Prü-
fung aller Sach-/Betriebskosten und aller freiwilligen Leistungen unter strengem 
Sparsamkeitsprinzip). 
 
GR Pitschke sagte, dass für die Erhöhung des Defizits die Gemeinde nichts kann 
(Gewerbesteuer, Entgelte durch FFW-Einsatz). Einer Schließung des Schwimm-
bades kann er nicht zustimmen, man kann nicht mit erheblichem Aufwand was 
Neues bauen, um es dann wieder zu schließen. Überlegungen sollten zur neu 
aufgenommenen Maßnahme „Gebäude FFW“ getroffen werden, zumal es im 
Folgejahr sicher auch wieder Fördermittel gibt. Die Maßnahme 2007 sollte gestri-
chen werden. 
GR Hoffmann sprach sich ebenfalls für eine Neuordnung der Baumaßnahme 
FFW aus (evtl. in Teilmaßnahmen). 
Die Bürgermeisterin informierte, dass lt. Aussage von Frau Rathmann (Verwal-
tung) die Abrechnung im nächsten Jahr erfolgen könnte. Um die Maßnahme aber 
noch in 2007 zu realisieren, müsste der vorzeitige Maßnahmebeginn in dieser 
Woche bestätigt werden, da sonst die Maßnahme nicht zu schaffen ist. Ein vor-
zeitiger Maßnahmebeginn setzt aber auch die Zustimmung der Kommunalauf-
sicht voraus, was in der Kürze der Zeit aber nicht zu realisieren ist.  
GR Thiele sprach sich ebenfalls gegen die Durchführung der Baumaßnahme 
FFW in 2007 aus, kann sich aber auch nicht mit einer Veränderung der Steuer-
hebesätze einverstanden erklären. 
GR Görisch sprach sich gegen eine Schließung des Bades aus, die Gemeinde 
kann stolz sein, ein derartig gutes Bad zu haben. Auch hofft er nach wie vor, dass 
die FFW Cobbelsdorf zur Stützpunktfeuerwehr ernannt wird (lt. Aussage des In-
nenministers, Herrn Hövelmann). Er hinterfragte die Veränderungen zwischen 
den Ausgaben für Flächennutzungsplan (Erhöhung der Ausgabe) und Land-
schaftsplan (Verringerung der Ausgaben). Aufgrund des Abarbeitungsstandes 
konnten die verbleibenden Mittel für den FNP verwendet werden. 
GR Saage wollte wissen, ob die im NTHH eingestellten Zahlen konkrete Zahlen 
sind, besonders Gewerbesteuereinnahmen. 
Frau Simon erläuterte, dass es sich hierbei um Planzahlen nach dem derzeitigen 
Erkenntnisstand mit Vorausschau bis zum Jahresende handelt. 
GR Pitschke unterbreitete den Gemeinderäten folgende Vorschläge: 

- Maßnahme FFW 2007 streichen, Einstellung in 2008 und geplante Maß-
nahme von 2008 in 2009 

- Schließung des Bades in 2008 streichen 
- Überarbeitung Entgeltverordnung für das Bad für 2008 
- Generelle Überarbeitung von bestehenden Entgeltverordnungen (Ziel  

mindestens Deckung der anfallenden Betriebs- und Unterhaltungskosten) 
 
Die Gemeinderäte waren mit den Vorschlägen zur Überarbeitung des Konsolidie-
rungskonzeptes einverstanden. 
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Da im vorliegenden Haushaltskonsolidierungskonzept auch die stufenweise An-
hebung der Hebesätze ab 2008 ausgewiesen war, erfolgte im Gemeinderat dazu 
die Abstimmung, ob so verfahren werden soll, mit folgendem Ergebnis: 
Dafür = 11, dagegen = 0, Enthaltung = 0. 
Generell war man sich darüber einig, die BV zur nochmaligen Überarbeitung zu-
rückzustellen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 0 0 0 
zurückgestellt 

 
 7. 1. Nachtragshaushalt 2007 

Vorlage: COB-BV-126/2007 
 Die Bürgermeisterin zog diese Vorlage zur nochmaligen Überarbeitung und Be-

schlussfassung in der kommenden Sitzung zurück.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 0 0 0 
zurückgezogen 

 
 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Die Bürgermeisterin teilte mit: 

- Einschulung am 2.9.2007 in der Aula der Grundschule; 
sie wünscht sich eine rege Teilnahme des Gemeinderates 

- 3.10. Tag der offenen Tür der FFW 
Vorbereitung erfolgt durch die FFW. Nach Abstimmung mit der Schulleite-
rin findet voraussichtlich ein Programm durch die Grundschule statt. 

 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
die Bürgermeisterin den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

Nichtöffentlicher Teil 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

14.08.2007 
 Die Niederschrift wurde ohne Änderungen bestätigt. 

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 11 0 10 0 1 
 
 

 2. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Bürgermeiste-

rin den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung stellte die Öffentlichkeit wieder her 
und schloss diese Gemeinderatssitzung. 
 

Coswig (Anhalt), den 07.09.2007 
 
 
 
Gebauer       Simon 
Bürgermeisterin      Protokollantin 


